



“南方谈话”前后我国主流媒体的 意识形态话语分析及其启示

——以《人民日报》为研究对象

刘 锋

(北京大学 马克思主义学院, 北京 100871)

〔摘要〕 在加强治理整顿和理论创新中深化改革开放, 促使中国沿着市场化改革的方向发展, 是贯穿20世纪八九十年代我国改革与社会发展进程的逻辑主线。《人民日报》这一主流媒体着重从政治、经济、文化、党建、外交等层面反映与建构我国意识形态话语。其中, 道路选择方面, 狠批资产阶级自由化思潮, 坚定建设有中国特色的社会主义; 党的建设层面, 加强思想政治教育, 注重干部的选拔任用和调整党的知识分子政策; 经济体制改革方面, 治理整顿与改革开放相结合, 市场化的改革取向逐渐确立; 发展环境方面, 保持改革开放的大政方针不能变, 强调中国稳定的重要性。这就启发了当前坚持和发展中国特色社会主义, 必须坚持道路自信, 坚持全面从严治党, 坚持市场化取向的改革, 坚持中国稳定。

〔关键词〕 南方谈话; 意识形态 《人民日报》; 总体反映; 话语透视

〔中图分类号〕 A849 (文献标识码) A (文章编号) 1001-8999 (2015) 05-0144-06

《人民日报》作为中国共产党中央委员会的机关报, 其社论、专栏、本报评论员文章等, 成为中国主流意识形态的集中反映。本文以1989至1992年《人民日报》为研究对象, 对“南方谈话”前后我国主流媒体的意识形态话语变迁进行历史透视, 旨在推动学界深入认识党的十三届四中全会以来中国社会思想界的演变进

程, 以及邓小平发表南方谈话的必要性, 也为加强中国特色社会主义主流意识形态建设, 促进中国特色社会主义文化大发展大繁荣, 提供一个可能的崭新视野。

一、20世纪八九十年代我国改革与社会变迁的态势概述

党的十三届四中全会更新了中央领导集体,

〔收稿日期〕 2015-06-30

〔基金项目〕 本文系2014年教育部人文社会科学研究一般项目“新媒体场域下的社会主义意识形态话语权研究”(14YJA710041)的阶段性成果

〔作者简介〕 刘 锋(1988-), 男, 河南南阳人, 北京大学马克思主义学院博士研究生, 主要从事马克思主义中国化的历史与理论、改革开放史研究。

总结了改革开放十多年来的经验教训，提出了要继续坚持党的基本路线，加强党的建设等。这就为中国的改革发展定下了基调，也为破解中国特色社会主义的发展难题提供了组织保证。由此，在苏东剧变和国内政治经济形势异常严峻的情况下，全党领导和团结全国人民，克服异常激烈的思想交锋，打破复杂的利益藩篱，比较稳定地进入到20世纪90年代。邓小平发表南方谈话后，同年3月份中共中央政治局会议完全赞成邓小平的系列讲话，并成为党的十四大报告的主旨内容。党的十四大以后，神州大地迎来新一轮的改革浪潮。总之，20世纪八九十年代我国政治环境、经济形势、思想文化领域等层面异常复杂，发生了较大的社会变迁，是中国改革开放史上承上启下的关键时期。

第一，中国改革处于由整顿、徘徊，再到复苏的特殊时期。20世纪八九十年代，世界政治格局的多极化趋势逐渐明显，经济全球化的潮流势不可挡。民主社会主义思潮在苏东泛滥，世界社会主义运动受挫。中国特色社会主义的发展受严峻的国内外环境所困扰，中国共产党面临能否长期执政考验等问题。

第二，20世纪八九十年代，中国经济演变的总体轨迹基本上由通货膨胀到市场疲软，再到逐渐回升。从1989至1991年我国通过治理整顿和思想理论创新深化各方面的改革，为中国更好地发展创造了良好的环境。而1992年邓小平发表南方谈话，使中国发生了历史性巨变。贯穿这四年的逻辑主线是在加强治理整顿和理论创新中深化改革、扩大开放，促使中国沿着市场化改革的方向发展。

第三，思想界围绕“中国向何处去”不断交锋。当时中国需要破解的重大问题主要是马克思主义是否过时了、社会主义是不是不行了、中国共产党能否长期执政、改革开放会不会导致“资本主义复辟”，也面临着资产阶级自由化残余势力的渗透影响。对此，邓小平发表南方谈话，廓清了束缚改革发展的思想理论障碍，形成了一系列新观点和新思想，为中国改革的顺利推进扫清了阴霾。

二、《人民日报》对我国主流意识形态的总体反映

从1989至1992年《人民日报》审视中国主流意识形态的演变情况，在考察中以《人民日

报》的社论为主，也兼顾到专栏、本报评论员文章等其他重要文章对主流意识形态的建构与反映。

(一) 《人民日报》社论对意识形态的反映

1. 政治类社论对意识形态的反映

政治类社论所反映的问题涉及党的建设、政权与政策、会议与节日庆典、港澳台问题等。具体情况见表1。

表1 1989-1992年《人民日报》政治类社论的主题分布情况

主题	党的建设	政权与政策	会议与节日庆典	港澳台问题	其他
篇数	14	31	38	1	4
总计(篇)	88				

从上表可以看出，1989至1992年《人民日报》政治类社论中，主要是以会议和节日庆典类为主，共38篇，占了总数的43%，凸显这三年中国共产党善于通过召开会议的方式，将党的意志和主张表达出来，使全国人民认真学习会议精神，以凝聚改革共识。同时，关于政权和政策类的社论共31篇，占了总数的35%，相对较多。这反映了这三年中国社会面临着深化改革和稳定政权等问题，针对这些问题做出一些决策，通过社论的方式，提升相关政策的影响力。最后，我们党就20世纪80年代现代化建设中思想政治工作出现的失误进行深刻反思，明确了加强党的建设的重要性。所以，这三年关于党的建设的社论有14篇，占了总数的16%。

该时期政治类社论主要涉及的具体问题包括坚持不懈地反对资产阶级自由化、坚持四项基本原则、保持中国大局和相关政策稳定、加强党的建设、学习邓小平南方谈话和党的十四大会议精神等。而加强党的建设，保持国家稳定，促进政治文明建设是该时期的主流思想之一。

2. 经济类社论对意识形态的反映

经济类社论所反映的问题主要涉及经济政策、人口问题、“三农”问题、企业改革与发展问题等。具体情况见表2。

表2 1989-1992年《人民日报》经济类社论的主题分布情况

主题	经济政策	人口问题	“三农”问题	企业改革与发展	其他
篇数	24	5	7	7	3
总计(篇)	46				

这一时期《人民日报》的经济类社论中，主要是以经济政策为主，共24篇，占了总数的

52%，主要是由于1989至1992年中国经济发展处于一个特殊时期，治理整顿和深化改革成为经济政策的焦点。在坚持以经济建设为中心的同时，非常注重控制人口的增长问题，提出“坚持一手抓经济建设，一手抓人口控制，决不可只重视经济建设而忽视计划生育的基本国策”^{〔1〕}。同时，以企业的体制改革与效益增长为切入点深化经济体制改革。为了建设小康社会，走出经济徘徊、困难局面，该时期特别重视农业的基础地位，提出建设社会主义新农村等。

具体来讲，这一时期关于经济建设的问题包括清理整顿公司、加强治理整顿、控制人口增长、重视农业农村发展、组织科技攻关、推动乡镇企业发展和市场化改革等。制定多个关于经济与社会发展的条例或决定，都旨在加强治理整顿的过程中深化改革，逐步建立社会主义市场经济体制，使中国朝着市场化改革的方向发展。

3. 文化类社论对意识形态的反映

文化类社论所反映的问题主要涉及历史文化、时代楷模、精神文明建设、体育事业等。具体情况见表3。

表3 1989-1992年《人民日报》文化类社论的主题分布情况

主题	历史文化	时代楷模	精神文明建设	体育事业	其他
篇数	3	4	7	2	3
总计(篇)	19				

从表3可以看出，1989至1992年《人民日报》文化类社论中，关于精神文明建设的社论占有文化类社论的37%。最突出的特点就是我们党在总结20世纪80年代精神污染和资产阶级自由化思潮所引起骚乱的经验教训的基础上，高度重视精神文明建设。邓小平多次指出要从具体的事件入手，建设社会主义精神文明。在南方谈话中，他强调要坚持“两手抓，两手都要硬”。关于建设社会主义精神文明的方式，党中央善于就重大历史事件和重要人物的纪念日重温历史，用中国近现代史来教育全国人民，要求全党认真学习马克思主义理论。尤其是善于树立时代楷模来引领国民的价值取向。

通过考察1989至1992年《人民日报》文化类社论的状况，我们发现我们党着重提倡发扬五四精神、弘扬革命英雄主义精神、发扬爱国爱乡传统、高举爱国主义旗帜等，号召学习雷锋等时代楷模，抓好农村社会主义思想教育、中国近代

史及国情教育，坚持不懈地进行“扫黄”斗争。无论是学习历史文化，弘扬传统精神，还是学习时代楷模，加强社会主义思想教育，同一切封建主义和资产阶级的腐朽思想作斗争。这些都有利于社会主义精神文明建设，有利于推动社会主义文化大发展大繁荣。

4. 外交类社论对意识形态的反映

外交类社论所反映的问题主要涉及出访、来访、建交、重大国际问题等。具体情况见表4。

表4 1989-1992年《人民日报》外交类社论的主题分布情况

主题	出访	来访	建交	国际问题	其他
篇数	17	1	10	10	4
总计(篇)	42				

通过考察1989至1992年《人民日报》外交类社论可知，出访类社论最多，共17篇，占总数的40%，而来访仅1篇，只占总数的2%。这一时期由于以美国为代表的西方国家用所谓的人权问题打压中国，外交上不断给我国制造麻烦。再加上苏联解体、东欧剧变，社会主义整体实力骤然下降。国内也出现了一些不稳定因素。为了捍卫社会主义政权，坚定走中国特色的社会主义道路，挽救外交危机的局面，我们积极主动地到周边国家和地区访问，建立友好关系，迎来了新中国成立以来建交的高潮。据表4显示，建交类社论有10篇，占总数的24%。另外，关于国际问题的社论也有10篇，占了所有外交类社论的24%，突出地反映了这一时期国际环境的变幻莫测和问题的复杂性。

从具体社论来看，当时我国非常重视与朝鲜、日本、苏联、南亚各国的关系。也积极回应美国等西方国家对我国人权问题的无理指责。同时，也积极参与中东问题的交流，推动国际问题的和平解决。面临苏东巨变，我国坚持奉行和平共处五项原则，不干涉别国内政，尊重各国人民自己的选择。从这一立场出发，中国政府于1991年12月27日正式宣布承认俄罗斯联邦政府和其他十一个共和国的独立。

(二) 《人民日报》专栏和本报评论员文章对意识形态的反映

1. 开展“只有社会主义才能救中国”、“只有社会主义才能发展中国”，以及“怎样建设有中国特色的社会主义”的专题讨论。首先，一些著名学者发表专栏文章，参与到中国特色社会

主义的讨论当中。譬如，1989年10月3日，胡乔木论证了中国在20世纪50年代选择社会主义的必然性。沙健孙、费孝通、龚育之等也针对“怎样建设社会主义”进行了讨论。从1991年7月19日开始，《人民日报》连续发表13篇文章，深入地论证建设有中国特色的社会主义的必然性、道路、途径等相关问题。同时，思想界也发表一系列专论，狠批资产阶级自由化的谬误，揭露自由化人士的丑行，为建设中国特色社会主义的发展扫清障碍。一些特约评论员的文章也开展了关于走社会主义道路、建设社会主义的研讨。这些文章主要涉及坚持两手抓、重视社会主义市场经济体系建设、党的知识分子政策不会变、农村联产承包责任制坚持不变等。

2. 加强中国近现代史的宣传和教育，弘扬优良传统，加强党的建设。鉴于在党风方面出现了一些消极现象，在精神文明建设中存在着“一手软”现象，《人民日报》中本报评论员的文章就非常重视中国革命史、优良传统作风的宣传和教育等。另外，本报评论员的文章也重视树立模范引导人民。譬如，1990年5月6日，本报评论员指出“岗位学雷锋”很重要。随后又发起了向苏宁、傅显忠与史来贺学习活动等。

3. 捍卫国家主权，促进世界和平，对西方敌对势力敢于说“不”。从本报评论员文章来看，捍卫国家主权，维护世界和平，抵制西方反华势力，成为主流意识形态之一。这些评论员文章高达几十篇，所涉及到的内容包括：中国内政不容干涉，反华鼓噪吓不倒中国人民，绝不能让“双重承认”的图谋得逞，和平共处五项原则是正确处理国与国之间关系的准则，为早日实现祖国的和平统一而继续努力，继续促进世界和平与发展等。

(三) 其他重要文章对意识形态的反映

除了社论、专栏、本报评论员文章，《人民日报》所刊发的其他重要文章，也从某种程度上为中国的改革提供了一定的思想资源。

1. 政治层面上，主要思想集中在党的建设、保持稳定局面等方面。认为应该发挥舆论监督作用，与腐败现象作斗争；形势教育与治理整顿一起抓；党的知识分子政策不会变；军队要狠抓马克思主义教育；党的领导是社会主义事业必定胜利的根本保证等。

2. 经济领域上，思想界主要探讨治理整顿

与深化改革、稳定家庭联产承包责任制、改革经济体制等。有人强调治理整顿要与深化改革密切结合起来，治理整顿不意味着改革“停滞”“倒退”。也有人主张绝不回到旧经济模式，更不会走私有化道路；个体私营经济政策不变。有学者认为市场疲软是阶段性效应，摆脱现实困境的唯一出路是控制总量、调整结构。有学者强调走共同富裕道路，不是“均贫富”，不是“不患寡而患不均”，更不是“吃大锅饭”。关于农村农业发展，有人认为“稳定家庭联产承包为主的责任制，稳定党的农村基本政策，是推进农业发展的最基本因素。”⁽²⁾搞活流通是促进农业发展的重要一环，“从根本上说是要搞活流通体制和价格体制问题”⁽³⁾。关于经济体制，有人主张：“建立计划经济与市场调节相结合的经济运行机制”⁽⁴⁾。

3. 从文化视野来看，当时的思想界主要涉及加强青年教育、学习马克思主义、弘扬传统文化等问题。有人强调，从娃娃开始就要加强爱国主义集体主义和社会主义教育。有人主张，对青年学生加强思想政治教育；教育必须为社会主义服务。针对文艺领域的自由化倾向，要坚持为人民服务、为社会主义服务的方向，坚持文化市场的社会主义方向。

三、“南方谈话”前后我国主流媒体的意识形态话语分析

从1989至1992年《人民日报》的社论和专栏等重要文章对主流意识形态的总体反映中，可以看出当时主流媒体着重围绕道路选择、党的建设、经济体制改革与发展环境等问题进行思想论争，并取得一定的共识。

(一) 道路选择方面：狠批资产阶级自由化思潮，坚定建设有中国特色的社会主义

道路问题是党的生命，关乎党的事业兴衰成败。1989至1992年《人民日报》发表反资产阶级自由化的文章多达几十篇，开展各种揭批资产阶级自由化思潮的活动，对自由化人士进行了批判，坚决捍卫社会主义的旗帜和道路。党中央号召要“认真加强思想政治工作，切实反对资产阶级自由化，各级意识形态部门和广大理论工作者负有义不容辞的职责”⁽⁵⁾。要想找到正确的道路，就必须旗帜鲜明地坚持四项基本原则，从根本上消除产生不稳定因素的根源，解决思想理论的混乱状态。

思想界以《人民日报》为主阵地，针对“只有社会主义才能救中国”、“只有社会主义才能发展中国”、“建设有中国特色的社会主义”等问题，连续发表上百篇文章，进行了一系列的阐述和讨论，使人们清醒地认识到走社会主义道路的历史必然性，以及建设有中国特色的社会主义的重大意义等。一些知识分子也纷纷发出声音，认为“中国的改革绝不能走私有化、市场化道路而必须走社会主义道路”⁽⁶⁾。在对外开放条件下，必须反对“全盘西化”。当邓小平的南方谈话部分内容于1992年3月31日在《深圳特区报》上刊登之后，思想界兴起了学习邓小平关于建设有中国特色的社会主义讲话的热潮。党的十四大以后，坚持走建设有中国特色的社会主义道路，逐渐成为当时思想界的共识。

(二) 党的建设层面：加强思想政治教育，注重干部的选拔任用和调整党的知识分子政策

加强党的建设是我们的优良传统。邓小平退休之前曾告诫，“常委会的同志要聚精会神地抓党的建设，这个党该抓了，不抓不行了”⁽⁷⁾。这是基于整个20世纪80年代中国政治发展状况得出的必然结论。从《人民日报》的文章也可以看出，1989至1992年以江泽民同志为核心的中央领导集体极其重视执政党自身的建设。思想界也主张把党建设好，严惩腐败；对知识分子和归侨进行优待和吸收；重视高校和企业的党建工作；坚定不移地搞好党风廉政建设。

一方面，在农村地区开展爱国主义、社会主义思想教育运动。高等院校、军队、企业、基层组织等掀起了学习马列主义、毛泽东邓小平著作的热潮，大学生纷纷要求加入中国共产党，党的建设取得了实效。另一方面，大胆吸收青年学生、知识分子、企业家入党，给党的肌体注入了新的活力。给予知识分子和海归华侨等优厚的政策和待遇，树立各种时代楷模和学习模范，以及运用中国近现代史对小学生、中学生和大学生加强思想政治教育。

当时思想界在党的建设层面有着广泛的共识。有学者主张思想政治教育要从中小学抓起，主要抓德育、爱国主义教育和社会主义法制教育等。有官员认为领导权要掌握在忠于马克思主义的人手里，切实搞好反对资产阶级自由化教育，从思想上把党建设好。还有人强调，“在选拔任用干部时，要坚持‘四化’方针，坚持德才标

准，不能用生产力标准代替德才标准”⁽⁸⁾。党的十四大更是明确要求用邓小平建设有中国特色的社会主义理论武装全党，增强党的战斗力。

(三) 经济体制改革方面：治理整顿与改革开放相结合，市场化的改革取向逐渐确立

面对1984至1988年经济过热、通货膨胀以及“物价闯关”受挫的局面，党的十三届三中全会提出“治理经济环境、整顿经济秩序、全面深化改革”的方针，并决定把1989、1990两年改革和建设的重点，突出地放到治理经济环境和整顿经济秩序上来。《人民日报》一度成为宣扬治理整顿的重要阵地。譬如，有人主张对个体经济进行正确引导，对其偷税漏税、违法行为严厉打击，对不合格的企业进行整顿。而长期的治理整顿导致改革停滞不前，人们对改革的不同看法也就多了起来。有人主张要用治理整顿代替改革开放，用绝对的稳定取代波浪式前进。也有人主张在治理整顿中深化企业改革，主张重视社会主义市场经济体系建设，企业要走向市场，自主经营。江泽民同志参加深圳特区成立十周年纪念大会时明确强调，要“用改革的精神来解决经济生活中存在的问题”，“对外开放是我国一项长期的根本政策，这项政策是不会改变的”⁽⁹⁾。

而如何改革，建立什么样的经济体制，思想界以《人民日报》为舆论阵地，围绕改革性质与方向的论战、计划与市场结合的论争等此起彼伏。有学者主张，建立计划经济与市场调节相结合的运行机制；还有学者主张建立社会主义有计划的商品经济新体制；也有学者主张完全按照市场机制来运行等。党的十四大以后，理论界纷纷讨论社会主义市场经济体制的内涵、特点、优越性等。此时，坚持市场化改革取向，发展社会主义市场经济，逐渐成为思想界的共识，推动了中国新一轮的改革浪潮。

(四) 发展环境方面：保持改革开放的大政方针不能变，强调稳定的重要性

没有稳定的发展环境，现代化建设事业不可能一帆风顺。从《人民日报》的社论和本报评论员文章，可以看出当时中央领导集体特别强调中国需要稳定，认为没有稳定的环境什么也搞不成，压倒一切的就是稳定。这就要求消除国内不稳定的因素和抵制西方的制裁；重点是确保中国大政方针不会变。当时思想界着重强调改革开放的总方针不会改变；家庭联产承

包责任制不会变；党的知识分子政策不会变；和平统一，一国两制方针不变；企业改革“两不变一不收”等。

而针对国际不安定局势，1991年10月16日金永健在第46届联合国第六届委员会发言时，强调“中国严厉谴责和坚决反对任何形式的国际恐怖主义活动，也反对用恐怖手段和方式进行政治斗争”。针对西方七国首脑会议关于我国人权等问题的声明，我们坚定执行和平与独立自主的外交政策绝对不变，绝不接受西方国家所谓的“宣言”、“制裁”等。针对台湾当局搞“双重承认”、达赖喇嘛对墨西哥的访问等，我国严重声明必须遏制“台独”逆流，西藏是中国领土的一部分，反对任何人干涉中国内政。总之，当时中央领导集体对内强调中国政策不会变和保持政局稳定，对外强硬应对一切分裂势力和不稳定因素，最终都是为了确保中国能够拥有一个稳定的发展环境。

四、“南方谈话”前后我国主流媒体意识形态变迁的现实启示

从1989至1992年《人民日报》对“南方谈话”前后我国主流媒体的意识形态话语的总体反映和历史透视中，可以看出当前坚持和发展中国特色社会主义，必须坚持道路自信，坚持全面从严治党，坚持市场化取向的改革，坚持中国稳定。

第一，坚持道路自信关乎中国特色社会主义的发展前景。当前中国社会的发展朝着什么目标、沿着什么道路前进，事关党的命脉和国家的兴衰。中国特色社会主义道路是实现途径，是在改革开放的伟大实践中形成和完善的，是以实现最广大人民群众的根本利益为奋斗目标的正确道路，是实现中华民族伟大复兴的必由之路，具有

鲜明的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色。所以，我们应该有这种道路自信，绝不能走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。

第二，全面从严治党是发展中国特色社会主义事业的根本保证。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。“打铁还需自身硬”，全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国，关键在党，三者统一于党的建设的伟大工程。“全面从严治党”是协调推进“四个全面”的根本保证，体现了党的建设与治国理政的统一。我们党担负着团结带领全国各族人民全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的历史重任，只有解决了从严治党的问题，才能为其它“三个全面”提供组织保障、领导保障和政治保障。

第三，市场化取向的改革是发展中国特色社会主义事业的基本动力。以习近平同志为总书记的中央领导集体提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，靠什么实现全面建成小康社会和中华民族伟大复兴的宏伟目标？30多年来的改革攻坚，为全面建成小康社会奠定了重要基础。改革是最大的红利，全面深化改革为中国特色社会主义注入了新的强大动力。我国经济社会发展中的诸多困难和问题，与市场化改革的不彻底有很大关系。当前要实现全面建成小康社会的宏伟目标，必须坚持市场化取向的改革。

第四，保持稳定是推进我国改革发展的核心利益。稳定压倒一切，没有稳定的发展环境，现代化建设的宏伟目标难以实现。当前在全面深化改革的同时，要正确处理好改革、发展与稳定的关系，实现国家治理能力与治理体系现代化，构建新型的大国外交关系，为我国现代化建设营造良好的发展环境。

（参考文献）

- (1) 人民日报社论. 发展经济同时抓紧计划生育 (N). 人民日报, 1992-09-15.
- (2) 田纪云. 关于稳定农村基本政策的几个问题 (N). 人民日报, 1991-12-23.
- (3) 温家宝. 搞活流通促进农业发展 (N). 人民日报, 1991-01-12.
- (4) 高尚全. 论计划经济与市场调节的有机结合 (N). 人民日报, 1991-02-08.
- (5) 本报评论员. 澄清理论是非, 强化理论工作 (N). 人民日报, 1989-08-28.
- (6) 蒋学模. 中国绝不走私有化市场化道路 (N). 人民日报, 1991-05-29.
- (7) 邓小平文选: 第3卷 (M). 北京: 人民出版社, 1993. 314.
- (8) 中组部党的建设座谈会讲话 (N). 人民日报, 1989-07-31.
- (9) 江泽民. 在庆祝深圳经济特区建立十周年招待会上的讲话 (R). 人民日报, 1990-11-27.

（责任编辑：付春）